

人的選擇與神的護理

經文：撒母耳記上第廿一、廿二章

楊惇皓傳道

日期：2017年8月27日

【前言】

過去這個禮拜最令我們關注的話題是甚麼？對你們來講可能是世大運！對我來講則是我家老婆生產的好消息，睽違十年的老二終於來報到了！三十歲的時候生老大，今年四十歲生老二，希望不要等到五十歲才有老三！小孩真的很可愛，會生上癮耶！

其實世大運我們家三個也都或多或少有在關注，這次真的很精彩，台灣選手也得到好多獎牌，真的很好看，如果你還沒有看過，一定要選任何一場轉播來關注！

我注意到很多運動員都會在比賽前跟上帝禱告，每個運動員都希望自己可以奪牌、每一個團隊都希望可以奪得勝利，但你認為一個公義慈愛的上帝到底要怎樣面對這樣的挑戰，要站在誰那邊，要讓獎落誰家呢？

我想對上帝而言，如果一場田徑賽跑八個選手都跟上帝禱告，祂一定會用過去這段時間這些選手各自的努力，各自在訓練過程的不同生活態度、做與不做的事情、一連串的選擇與決定等因素，來決定最後他們會得到甚麼樣的結果。上帝的護理（保護管理）一路都在陪伴幫助我們每一個人，但人自己的決定也某種程度上影響了我們得到神引導與祝福的機會或方式。

今天我們就要透過這段經文繼續延續的來看這個主題！我們先一起來禱告預備心！

【前情提要】

- 大衛被掃羅追殺，先去找撒母耳幫助、撒母耳聽他分享，有智慧的陪伴他，有很好屬靈長者的風範。耶和華也讓追兵三次都被聖靈充滿，包含掃羅王自己，讓大衛有充裕的時間再逃跑。
- 接著大衛再去找約拿單幫助，結果只讓約拿單也被事實說服，他的父親真的想殺大衛！從此逃離了王宮，開始流浪的生活！
- 今天我們就要看見他離開王宮後，先來到挪伯尋求祭司亞希米勒幫助。

【經文架構】

從整段經文的架構面來看，今天這段經文是由五個故事段落所組成：

1. 第一段 21:1-9 大衛來到祭司亞希米勒的地方得到餅和劍
2. 第二段 21:11-15 大衛逃到迦特王亞吉那裡，因被認出而裝瘋賣傻再度逃離
3. 第三段 22:1-5 大衛逃到亞杜蘭洞的山寨中，反而引來四百名跟隨者要投靠他
4. 第四段 22:6-19 掃羅責備臣僕不忠於他，多益趁機密告害祭司亞希米勒全家族被殺
5. 第五段 22:20-23 倖存祭司亞比亞他投靠大衛得到保護

第一段和第四、五段有前後關連性，插入了第二、三兩段，今天我不會按著經文一段一段講，而是按著經文中四個主要的角色來看人的選擇與神的工作，因此我將今天的講道大綱我分成以下兩點：

- 一、人的選擇：四種人的性格與選擇
- 二、神的護理：安靜的保護與管理

【本論】

一、人的選擇：四種人的性格與選擇

1. 大衛

我們先來看大衛。大衛懂得找祭司來幫助，讓自己保持在當時正統宗教的禮儀及保護當中，因為在當時的信仰傳統中，來到祭司面前就等於來到上帝面前，顯見大衛一直是個謙卑尋求上帝的人，從他過去優先求助的對象也可見一般。

不過我們看見大衛在逃亡過程常常說謊，其實他根本就沒有帶著少年人來，卻騙祭司說王委託他一件事甚急，也不可使人知道。他上次說謊是在宮中要約拿單騙父親說他回家鄉去了，雖然聖經當中都沒有針對他的說謊予以譴責，有時我們甚至發現說謊帶來平安的結果，但我說過了，聖經中很明確的教訓我們，是就說是，不是就說不是，若再多說就是出於那惡者。因此不管在什麼情況底下，說謊是一個不該有的行為，大衛的說謊是出於當下的軟弱，我們若在生活中說了謊，也應該要認真的認罪悔改，不管你的出發點是善意或是惡意，是故意或是軟弱。他經常性的說謊也讓我們看見大衛在成為一位合神心意的王之前，也有一段軟弱的成長過程。

從這段我們也知道大衛孝順父母，知道不能讓父母跟著他受苦，盡可能把

父母安排到其他安全的地區去，而為什麼是摩押呢？因為大衛的祖母是聖經路得記裡面的路得，還記得路得是哪裡的女子嗎？沒錯，就是摩押的女子，因此大衛先祖的老家其實是摩押，更何況掃羅是摩押的敵人，所以接納被掃羅追殺的大衛更是合情合理。

另外，他敬畏上帝。他對摩押王說，等他知道神要為他怎樣行，他就會對父母有新的安排。「等候神的指引」是從古至今每一位認識上帝及跟隨祂的人最應該學習及等候的事情，而大衛給我們做了最好的示範。過了好一段時間，在大衛陣營中的先知迦得，應該是聽見了上帝新的指引，所以對大衛說出新的指令，引導他去新的方向，就是不要住在山寨，要往猶大地去，大衛就離開那裡進入哈列的樹林，而這段時間大衛就是認真的等候，經文中沒有描述大衛在這段期間做了其他值得記載的決定或行為。

最後，我認為大衛不夠細心，明明看見以東人多益在那邊，知道他一定會去跟掃羅告狀，卻沒有想辦法保護亞希米勒的祭司家族，導致他們全家族 85 人因著亞希米勒幫助大衛而被掃羅殺害，所幸有其中一位亞比亞他順利逃出並尋求大衛的庇護，而大衛也覺得自己責無旁貸、無可推諉的應該盡全力保護他，也因此亞比亞他到後來都忠心的效忠大衛。從事後的責任感來看似乎很有擔當，但當初害到亞希米勒明明知道可能的結果卻一走了之，你說大衛到底是負責任還是不負責任的人呢？我想還是一句話，人有人的軟弱，但畢竟殺人的是掃羅，不是大衛，我們不能本末倒置的譴責大衛，那不是他的責任與過犯。

接著我們來看掃羅。

2. 掃羅

記得之前掃羅是怎麼開始恨大衛而想殺他的嗎？因為百姓說「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。」而在這一段我們再次看見掃羅那種在比較中的自卑心態，導致他更想抓住身邊的人向自己靠攏的補償心理，因為害怕失去。我們看見掃羅對他的臣僕們說，「你們也不想一想，大衛有辦法把田地物產及官位給你們嗎？你們竟然吃裡扒外，結黨害我，兒子約拿單跟大衛結盟都沒人告訴我，他把我害到今天這個光景，你們也都不告訴我，像話嗎？」

其實我們讀者在看這整個過程我們清楚看見，掃羅所說的並不是事實，可是只有他卻深信那就是事實，我發現在掃羅的性格裡面至少有兩個很嚴重的問題，一個是受到「比較的心」所挾制，第二個是有某種程度的「被害妄想症」。

我們需要知道，人會自卑和自大都是從「比較」而來的，偏偏我們從小到大成長歷程中都不斷被強化這個部份成為我們裡面的思想 DNA，掃羅因為性格缺陷，再加上沒有安全感，因此這樣比較性的話語容易激起他裡面的仇恨，

而這都不是一步到位，而是慢慢累積出來的偏激性格。

像我第二個孩子剛生出來，我就會去想，老二比老大身體還小隻、眼睛也比較小、更愛睏不愛喝ㄋㄋㄋ，我心裡已經不自覺開始在比較了，雖然比較是難免的，但要學習比較而不評價，也就是做價值的判斷。

我們生長在華人這種愛比較的文化當中，父母真的要重視教育，旁邊的大人們也要謹守自己的口舌，因為我們常常只是因為想跟孩子找話題聊或不知講甚麼時，無心逗弄孩子的一句話，孩子卻單純的聽進去了，而從小不斷累積被比較的經驗後，就產生了很多苦毒或偏激的性格，甚至拆毀了手足的關係，都因為許多旁人無心的話語，盼望我們基督徒更不應該複製這種文化的茶毒，因為這不是上帝創造每個人時獨特、尊貴、寶貝的眼光，上帝不把我們跟別人比較的，每個都是祂獨特的創造。

也正是因為受到比較的心所挾制，所以掃羅也慢慢因為沒有安全感也衍生出被害妄想的思想系統。維基百科：「妄想」病人由於缺乏安全感，導致對外界的極度不信任，而產生的一種幻想。病人會無中生有地堅信某人（或某群體）對自己進行監視、攻擊或迫害。被害妄想是妄想症中最常見的一種。患者往往處於恐懼狀態，感覺被人議論、誣陷，遭人暗算等。被害妄想往往有自殺及謀殺企圖，如不早診斷及早治療易釀成大禍。

發生妄想症的人，往往有著特殊的性格缺陷，如主觀、敏感、多疑、自尊心強、自我中心、好幻想等。這通常與病人童年時期受過某些刺激，缺乏關愛，缺乏與人建立良好的人際關係，或是曾經親身受到極端的身體，情緒，精神，心理上的虐待等有關。

有一個心理測驗我們可以做為參考，看看我們自己有沒有可能有一些妄想症的潛在因子在我們裡面：當你一個人在家，洗完澡剛回到房間穿好睡衣時，突然聽到客廳裡傳來奇怪的聲響，這時候你會怎麼做？

- A. 拿著利器到客廳一探究竟
- B. 躲在棉被裡裝作沒聽見
- C. 大喊：『是誰？』
- D. 躲在房裡等怪聲停止

<選 A>

你具備一種天賦異稟的本事，就是能把任何事都趨於單純化，凡事想得開、活得愉快，即使遇到不順心的事也很快就忘得一乾二淨，對人採取信任的態度，對自己則信心十足，算是被害妄想症的絕緣體。

<選 B>

你屬於神經衰弱的體質，若再加上長期睡眠品質不好的話，則被害妄想症的毛病會更加嚴重，只是你可能自己並沒有發覺，一直以為這是每個人都會有的感覺，其實卻早已到了不可等閒視之的地步了。

<選 C>

你的心眼多、心思細、考慮得仔細而龐雜，以此對照你看待別人的心，反而造成你對別人的極度不信任，總覺得大家都在心裡盤算著各種謀略，就如同你對每件事都會設法算計一樣。

<選 D>

你即使在生命中遇過幾次不好的經驗，但還不致一竿子打翻一般人，仍然願意相信人性的善良和美好，不以仇惡和報復的心來看待別人的動機，自然也就不會以為人人都包藏禍心了。

以上的心理測驗純屬參考，但是的確也有一定程度的準確性，希望我們可以注意一下自己的生命狀況，並且若有狀況要趕緊回到真理的當中及找成熟的屬靈同伴來給你一些成長的意見。接著我們來看祭司亞希米勒的性格及選擇。

3. 亞希米勒

我們看見亞希米勒盡忠職守，即便是換下來的聖餅，也要按著聖潔的標準才能分給大衛食用，並不因著他深受人民愛戴或民族英雄的身分，也不會因為憐憫大衛而失去準則或便宜行事。

另外，他被掃羅王質問的時候，他仍然衷於事實，大膽而尊敬的回答掃羅，這是身為一個祭司應該有的生命及對上帝的敬畏，也就是不畏懼權勢而忠於良心的做法，對比大衛前面來找他時貪圖方便及私利的說謊，更顯得諷刺及亞希米勒的正直生命！而面對國王非理性的質疑及控訴，亞希米勒知道有能會惹惱國王，但還是決定把生死置之度外，在神面前憑著良心說實話。

這讓我想到了我們基督新教的開路先鋒馬丁路德，今年剛好是改教運動五百週年，1517年路德因為抨擊了當時的天主教教會偏離聖經，販賣贖罪券等問題而提出了九十五條論點，間接造成了改教運動，或得廣大民眾的支持，然而他的論點被當時教皇視為離經叛道的信仰異端與頑固份子，因此被教皇及皇帝要求撤回他的論述立場，但他拒絕反悔，並說除非有人能通過《聖經》指出他的錯誤，否則他不會認錯撤回，他說了這樣的名言：「這是我的立場，我別無選擇，求神幫助我，阿們」。最後我們來看這個以東人多益他的生命及選擇。

4. 多益

在創世紀和民數記當中，以東人常常是以壞人的身份出現，因此這裡刻意提出他是以東人，就是要預告讀者接下來可能會有不好的事情發生。

多益明明知道掃羅在非理性的仇恨當中，卻趨炎附勢、著眼於眼前的政治利益，而決定打小報告，以增加自己在掃羅面前的信任度。然而他不僅害得亞希米勒被誣賴，還害得泉家族被定死罪，不僅如此，他一不做二不休，當其他侍衛與臣僕都因為敬畏主或同情大衛而決定抗命、不願動手殺祭司家族時，多益卻樂於當那個劊子手，按著以色列人處理「當滅之物」的原則，把祭司城中所有男女、孩童、吃奶的、和牛羊驢盡都殺滅。

看完剛剛上面那四個人物的四種性格及生命的選擇，我們發現：

大衛選擇凡事等候神、求助於上帝的代言人或僕人，以至於最後逃脫的祭司亞比亞他最後效忠於大衛，讓大衛跟祭司所代表的以色列的信仰正統持續接軌，讓自己持續在上帝的同在與保護當中。

反觀掃羅，他選擇在之前對抗非利士人的過程便宜行事，犯下兩次大錯，使上帝厭棄他，不要他做王，神的靈離開他。如今他繼續在血氣中選擇仇恨及報復，要持續追殺神所膏立的大衛，並且妒火中燒的把大衛所接觸過的人都趕盡殺絕，甚至責怪指控自己身邊這些親信，也因著這些連串的決定及殘殺祭司家族的行為，使得掃羅也正式的祭司所代表的以色列正統信仰完全脫離，掃羅等於完全的離開了這個信仰的保護，甚至到後來，他跑去找交鬼的婦女幫忙。

另外兩位我就不舉例了，總之，不管是大衛的選擇、掃羅的選擇、亞希米勒的選擇、或是多益的選擇，都是一種人面對當下處境的選擇，當中有令人欽佩的傲然正氣、也有令人心寒的醜惡行徑、也有性格缺陷底下表現出來的軟弱逃避或血氣衝動，而每一次人的選擇都累積出我們不同的生命樣貌，你也是，我也是，因此我們每個人都需要為自己的言行舉止負完全的責任。那麼上帝在這個過程中到底扮演甚麼角色呢？

二、米甲愛夫心切，冒生命說謊話（v8-17）

事實上，神的護理在神學上是個很大的主題，我今天只能針對這段經文中有觀察到的做一些的詮釋而以，無法為這個主題做有系統而全面性的闡述，而第二大點我也只能進行一點點篇幅的闡述。

我想透過這段經文所表達的來讓我們明白，今天這兩章經文中其實上帝的角色完全沒有出現，好像是沉默了、安靜了，你只看見了剛剛那幾個角色不斷

的交織出現而相互影響著彼此。

但從前面幾章的整個脈絡下來，很明顯的看見是上帝持續的在歷史中安排與掌權：掃羅逐漸失去勢力、大衛逐漸崛起，甚至我們也看見今天的經文亞希米勒的整個家族被殺、以及之後列王記紀錄所羅門王時期祭司撒都被興起代替了今天後來亞比亞他祭司的職位，這兩件事情其實都是在應驗前面撒母耳記上2:30-36所預言的，上帝對老先知以利說，他看重兩個兒子過於看中祂，放任孩子魚肉鄉民，所以他家中所生的都活不過中年，並且神要為自己立一個忠心的祭司，指的就是撒督。你會看見前面上帝說過的事情，到後面都真的成就了，要知道神都默默的在歷史中掌權及管理著！

因此我們需要知道，神對人的護理並不是保守你一帆風順、不遇風浪，而是告訴人如何生活，但尊重每個人的選擇，除非人願意呼求主、謙卑自己主動求助，否則上帝很少主動介入幫忙人的困境，神的護理常常用一種安靜的方式陪伴我們、引導我們，在漫長的過程中護理著我們成長，就像護理著大衛一路從軟弱、欺騙、犯姦淫到成為合神心意的人。

弟兄姊妹，你曾經懷疑過上帝離開你或沒有幫助你嗎？其實神一直都在，也一直都在護理著你，但某種程度上，你自己也需要為自己成長過程的每一個決定與選擇負責，當那些決定為你帶來一些必然的後果時，上帝是無法讓那些痛苦從你生命中刪除或省略的，因為這不符合真理與律法的原則，但上帝卻可以在這些痛苦的過程陪伴你，並且施加恩典，讓你可以更快或更喜樂、有力量的度過這些困難的過程，這就是人的選擇與神的護理之間的相互關係。

【總結】

從我小孩的出生，我強烈感受到每個人一出生的時候都是一張白紙，但是甚麼樣的成長過程造就了今天我們所看見的這四個主角迥異的性格及造成的生命結果，因此我們應該要持續的去關顧我們現在的生命，也應當適度的去處理我們過去的生命歷程及原生家庭，因為是我們的過去塑造了我們的性格及思想行為模式。基督徒不能只關注我們跟神的關係，因為愛神相對而言是容易的，而且也只是片面而不是全面的信仰，因為聖經教導我們要愛神也要愛人，因此當我們同時也關注我們跟人的關係時，我們的生命才是全面而整全的。愛人比起愛神是更不容易的，親密關係也是需要經營的，而當你發現你無法與身邊的人建立起親密關係的人，那麼很明顯的你的生命其實是有狀況的，必須要透過跟成熟屬靈的弟兄姊妹洽談或尋求專業諮商來整理及突破盲點的，這是我對大家最誠摯的呼籲與挑戰，你可以選擇聽我的建議或不聽，因為你需要透過做決定來為你的生命負責，而若你決定要為自己的生命找人談談，我們傳道部很樂

意受理來服事您。

大衛說「等我知道神要為我怎樣行」，這是一個很棒的態度值得我們學習，神對我們的護理一直都在，但我們需要謙卑來等候及尋求，而不是莽莽撞撞的我行我素、自作主張！不過自從耶穌來到世界為我們成就救恩之後，我們就不在需要像舊約時代的人持續等候，看神要為我們怎樣行，因為耶穌已經為我們成就了大事，完成了救恩，我們要做的就是接受祂、並且持續認識祂、然後學習倚靠祂。

盼望我們在座的弟兄姊妹還沒有接受耶穌成為你生命救主的人可以在今天透過在心裡透過做一個接受耶穌的決定來為你將來的人生做出美好的選擇！

我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http:// www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

